



砥砺奋进新征程 逐梦前行再出发

——拉萨市第九次党代会以来拉萨经济社会发展综述

本报记者 裴聪

“对拉萨经济社会的发展,在过去的五年你最大的感受是什么?”

“我感觉家门口的公园增多了,山上的绿植也增加了许多。”

“我感觉看病就医更方便了,比如说可以在手机上挂号、看检查报告等等。”

“我感觉创新创业的政策和环境越来越好,给了我们这些创业者干事创业很大的决心和信心。”

“我们感觉出行更方便了,航空、高速公路、铁路等立体式交通也带动了经济的快速发展。”

……

五年的奋进不平凡,五年的成绩振奋人心。

今年是中国共产党成立100周年、西藏和平解放70周年。抚今追昔,历史和现实雄辩证明,没有共产党就没有新中国、就没有社会主义新西藏、就没有各族人民的幸福生活。拉萨市第九次党代会以来的五年,就是这辉煌历史篇章中的灿烂一节、壮阔历史浪潮中的雄浑一章。

五年来,在自治区党委的坚强领导下,拉萨市第九届委员会团结带领全市上下认真贯彻落实党中央决策和区委部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,艰苦奋斗、扎实工作,交出了一份满意的答卷。

五年来,拉萨市党员干部和各族群众以一往无前的进取精神和只争朝夕的创新实践,谱写了自强不息、顽强奋进的壮丽诗篇,描绘出一幅绚丽多彩的历史画卷。

——这是社会大局和谐稳定的5年,社会治理能力显著提高,治理体系更加完善,扫黑除恶专项斗争深化,公共安全感连续7年在全国38个主要城市中排名前列,呈现出团结和睦、稳定和谐的新气象。

——这是高质量发展稳步前行的5年,完成固定资产投资1500亿元,地区生产总值年均增长9%、人均接近9万元,居全区首位。建成拉林、拉那等高等级公路,县县通油路,乡乡基本硬化路,村村通公路,拉林铁路“复兴号”列车正式通车。文化、教育、体育、医疗等基本公共服务水平全面提升,粮油菜、肉蛋奶等农畜产品保供能力明显提升,各类市场主体达到14万户,招商引资到位资金1425亿元,常住人口城镇化率达到70%,超出全国水平6个百分点,呈现出焕然一新、蒸蒸日上的新气象。

——这是群众生活全面改善的5年,城乡居民收入保持10%以上增速,分别达到4.36万元和1.83万元,居全区前列,4.4万建档立卡贫困人口脱贫,8个县(区)全部摘帽,历史性地消除绝对贫困,同全国人民一道迈入全面小康社会,呈现出安居乐业、幸福安康的新气象。

——这是改革开放持续深化的5年,400余项改革任务清单化推进,全区首个综合保税区获批创建、首家数字经济产业园建成运营,呈现出生机勃勃、欣欣向荣的新气象。

——这是生态环境持续改善的5年,空气质量稳居全国168个重点城市前列,河湖水质达标率100%,南北山造林、“绿色围城”、城市水系改造提升惠及全民,城市公

共交通全部实现清洁能源化,拉萨市、堆龙德庆区、曲水县、当雄县荣获国家生态文明建设示范称号,达东村荣获“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号,呈现出天蓝地绿、水清景美的新气象。

——这是民族团结发展进步的5年,以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化宣传教育和示范创建,全面推进中华民族共有精神家园建设,坚定不移推进国家通用语言文字教育,呈现出同心同德、团结奋进的新气象。

——这是服务强边扎实有力的5年,千方百计解决部队营房建设等6项具体问题,支持那曲和边境地区在拉萨发展“飞地经济”,呈现出军民一心、固边兴边的新气象。

——这是民主法治纵深推进的5年,人大工作守正创新,在立法、监督、代表和自身建设方面取得了新成效,政协工作提质增效,政治协商、民主监督、参政议政水平进一步提升,法检两院依法履职,司法为民,公平正义的法治环境明显改善,统一战线巩固发展,呈现出凝心聚力、共创辉煌的新气象。

——这是援藏工作结出硕果的5年,北京、江苏两省市陆续选派干部人才869名、落实资金37.8亿元、实施项目476个,呈现出援藏情深、携手同行的新气象。

——这是管党治党全面从严治的5年,基层党组织发展到3574个,农牧民党员达2.32万人,从急难险重岗位提拔使用县级干部占80%以上,九届市委巡察完成全覆盖,处置违反政治纪律问题69件136人,

严查不作为慢作为问题49件125人和两家单位、违反中央八项规定精神问题115件167人、群众身边腐败和不正之风问题126件209人,接收信访举报1857件、立案703件、处分796人,“领导干部下基层大接访办实事”有效解决学校全面供暖、高海拔整体搬迁、农牧民进城定点免费停车等民生问题1717件,呈现出清明清朗、清新清正的新气象。

新一轮高质量发展的号角已经吹响,未来美好的蓝图已经描绘。拉萨市第十次党代会明确,今后五年拉萨的奋斗目标是:保持社会大局持续全面长期稳定,社会治理体系和治理能力现代化水平稳步提升;中华民族共同体意识深入人心,藏传佛教中国化水平不断提高,意识形态阵地巩固加强;地区生产总值保持8%以上增速,突破千亿元大关,乡村振兴取得阶段成果,区域城乡发展协调并进,优化营商环境取得显著成效;城乡居民人均可支配收入分别保持10%和13%以上增速并达到7万元、3.3万元以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内,高校毕业生就业率保持在95%以上;生态文明高地建设稳步推进,全市森林覆盖率20%以上,城市绿化覆盖率达到40%以上,空气质量优良天数比率保持98%以上;民主法治建设迈上新台阶,服务守边固边兴边强边的能力水平进一步提升;党的建设全面加强,执政基础更加坚实。

过去的五年,拉萨取得的成绩让人欣慰,值得点赞;未来的五年,拉萨必将迎来更好更快的发展。让我们砥砺奋进新征程,筑梦前行再出发。



本报拉萨讯(记者 央金)今年以来,达孜区把“我为群众办实事”贯穿新时代文明实践全过程,切实打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众“最后一公里”。并将群众满意度作为评判党史学习教育成效的重要标尺,把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程,真正把学习教育成果转化成为为民办实事的实际行动,不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。

达孜区各级领导干部充分发挥志愿服务“领头雁”效用,提升“我为群众办实事”实践活动的组织领导力;着眼于服务“一老一小”开展志愿帮扶,提升“我为群众办实事”实践活动的群众向心力;发挥党员志愿服务引领示范带动作用,提升“我为群众办实事”实践活动的组织号召力;聚焦于志愿服务改善保障民生,提升“我为群众办实事”实践活动的民心凝聚力。

在活动中,达孜区坚持以党员志愿服务为抓手,结合党史学习教育,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,深入开展社情民意收集、疫情防控、社会救助等志愿服务。以“新时代文明实践推动日”为契机,推动党员干部发挥示范引领作用,广泛开展“宣讲+帮扶+N”“党员奉献日”“献礼西藏和平解放70周年·千人共建幸福家园”“学党史、强宣讲、送健康、美家园、暖人心”等志愿服务410余场次,受众达8600余人次。

各志愿服务队伍主动到基层围绕人居环境整治、道路建设、排查化解纠纷等民生问题进行接访,调解帮助群众解决合理诉求43起。扶贫济困志愿者服务队围绕老年人“养”“食”“居”等问题,健全养老设施设备;投资1172万余元用于解决包括18所幼儿园在内的辖区学校冬季采暖等问题。持续深化“放管服”改革,投资4982万余元建成县级政务服务中心并投入使用;为规范交通秩序,达孜区文明交通志愿者服务队划出66个车位解决群众停车难等问题;政府投资实施社区雨排水工程、修建防洪堤、汛期除险加固等水利问题,并对辖区83处农村供水点进行维护;扎实推进建设农村厕所革命农村户用卫生厕所改建行动,解决农牧区群众住房及公共配套设施不到位问题,打造宜居宜业环境,让广大群众真切感受到新时代便民志愿服务带来的新变化、新成效。

增强人民群众幸福感获得感安全感

达孜区全力推进『我为群众办实事』实践活动



米玛央吉——

用爱共筑温暖港湾

本报记者 央金

“在我们的心里,家是彼此支撑、互相温暖的有爱之地,家是心有所依、苦乐共担的栖息之所。”每一个故事的发生、每一次携手的努力、每一段时刻的守望,家永远是米玛央吉热爱生活的勇气、勇往前行的动力所在。

米玛央吉是城关区一名普通的社区工作人员,在工作上,她踏实肯干,不计个人得失,尽心尽责,凭着自己辛勤的劳动和一股坚韧不拔的敬业精神,为社区工作奉献着自己的力量。

米玛央吉的家庭是藏汉民族团结家庭,丈夫是河南人。“结婚的这20年里,生活中我们相互照顾、相互信任,工作中相互理解、相互支持,遇到困惑相互开导、相互帮助。由于我平时工作比较忙,常常顾不上家里的事,但他从来没有埋怨过我,把家里打理得井井有条。我在单位加班到深夜,回家总能吃上热腾腾的饭菜,有这么细心的丈夫,我做什么都没有了后顾之忧了。”米玛央吉感激地说。

社区就像个大家庭。米玛央吉所在社区居住着藏族、回族等少数民族。米玛央吉一家人与邻居们相处得十分融洽,他们互帮互助,多年来,亲如一家,邻里之间没有红过一次脸、闹过一次矛盾。当邻里遇到困难时,作为一名基层工作人员的米玛央吉,总是热心帮助。她工作认真负责,在政府与群众之间架起了一座沟通的桥梁,把政府的各项惠民政策宣传给群众,再把群众的心声反映给上级部门。

米玛央吉夫妻不管多忙,也都会挤出时间陪伴孩子。如果有假期,就会带着孩子出去走走,告诉孩子“读万卷书不如行万里路”。去了不同的地方,接触不同的人和环境,可以让孩子们学到书本上学不到的知识。米玛央吉夫妻给孩子们创造了一个温馨、民主的环境,使孩子们能健康快乐地成长。



绿色发展 促农增收

绿色发展是推动农业现代化发展的重要方式和路径。西藏空港新区正在建设西藏空港现代循环农业产业园,在全区首次采用“种养结合”的生态农业循环模式,对探索拉萨市农业可持续发展道路、促进农户有效增收具有重要意义。该项目以“公司+基地+合作社+农户+产业”的合作模式,辐射带动周边农户产业致富。目前,一期项目新建63个高效日光温室大棚以及35亩养殖区,二期项目正在建设中,将新建50个高效日光温室大棚、2个标准化示范大棚、分割中心、食品深加工工厂、物流仓储等,均采用智能化设施设备。

▲图为群众在产业园摘收辣椒。
▼图为产业园使用智能化系统为蔬菜清洗。

本报记者 央金 摄



近日,全区第一个西藏自治区图书馆少儿阅读推广服务点在墨竹工卡县日多乡中心小学挂牌。为了适应现代图书馆的管理,以高质量的模式开展图书借阅和后续阅读推广活动,西藏自治区图书馆根据学校的实际情况引进了小型图书馆自动化管理系统,对服务点的图书进行网上管理,后期还将专门为学生定制借书卡。

图为日多乡中心小学少儿阅读推广服务点挂牌仪式现场。

本报记者 裴聪 摄

